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Aus der Gemeindevertretung der Gemeinde Hofbieber 
Der Vorsitzende Martin Herbst eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung und stellt die 
ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit der Gemeindevertretung fest. 
 
Die Sitzung wird unter Beachtung der geltenden Abstandsregelungen sowie den aktuel-
len Vorsichts- und Hygienemaßnahmen im Gemeindezentrum Hofbieber abgehalten. 
 
 
 T a g e s o r d n u n g: 
 
Beschlüsse 
 

1. Beratung und Beschlussfassung über die Niederschrift der 1. Sitzung der 
Gemeindevertretung vom 22.04.2021 

Zur Niederschrift der konstituierenden Sitzung der Gemeindevertretung vom 22.04.2021 
werden keine Einwände erhoben. 
 

 
2. Wahl der gemeindlichen Vertreter:innen für verschiedene Institutionen und 

Verbände 
Auf Vorschlag von Gemeindevertreter Plappert für den Haupt- und Finanzausschuss 
wählt die Gemeindevertretung folgende gemeindlichen Vertreter in die folgenden Körper-
schaften: 
 

a. Zweckverband Abfallsammlung für den Landkreis Fulda 
Vertreter: Erster Beigeordneter  
Stellvertreter: Beigeordneter, der vom Gemeindevorstand noch festgelegt wird 
 

b. Ekom21 
Vertreter: Bürgermeister  
Stellvertreter: Erster Beigeordneter  
 

c. Wasserverband Haune  
Vertreter: Bürgermeister  
Stellvertreter: Erster Beigeordneter   
 

d. Gruppenwasserwerk Vorderrhön  
Vertreter: Carlo Gutmann, Niederbieber und dessen Vertreter Klaus Hahner, Niederbieber 
Vertreter: Georg Flügel, Wiesen und dessen Vertreter Marco Leibold, Traisbach. 

 
 

3. Beratung und Beschlussfassung der Neufassung der Hauptsatzung der Ge-
meinde Hofbieber  

Gemeindevertreter Huder stellt für die CWE Fraktion einen Antrag auf Änderung des § 1 
Abs. 3 Hauptsatzung. 
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Auf Vorschlag von Gemeindevertreter Plappert für den Haupt- und Finanzausschuss be-
schließt die Gemeindevertretung die Neufassung der Hauptsatzung der Gemeinde Hofbie-
ber. 
 

 
4. Beratung und Beschlussfassung zur Übereignung einer Grundstücksfläche 

in der Gemarkung Gotthards, Gemeinde Nüsttal 
Auf Vorschlag von Gemeindevertreter Plappert für den Haupt- und Finanzausschuss be-
schließt die Gemeindevertretung, den Grundstücksanteil an einer Fläche in der Gemarkung 
Gotthards, an die Gemeinde Nüsttal zu übereignen. 
 
 

5. Beratung und Beschlussfassung über den Ankauf einer Parkplatzfläche am 
DGH Elters 

Bürgermeister Röder verlässt zu diesem Tagesordnungspunkt den Sitzungsraum. 
 
Auf Vorschlag von Gemeindevertreter Leitsch für den Bauausschuss beschließt die Ge-
meindevertretung den Ankauf einer Parkplatzfläche für das Dorfgemeinschaftshaus in 
Elters. 

 
6. Beratung und Beschlussfassung über die Genehmigung der Haushaltsüber-

schreitungen des Jahres 2020 
Auf Vorschlag von Bürgermeister Röder für den Gemeindevorstand und von Gemeinde-
vertreter Plappert für den Haupt- und Finanzausschuss beschließt die Gemeindevertre-
tung gemäß § 100 HGO die Genehmigung der Haushaltsüberschreitungen des Jahres 
2020 nach Rechnungslegung.  
 
 

7. Beratung und Beschlussfassung zur Baumaßnahme Umbau und Erweite-
rung des Feuerwehrhauses in Schwarzbach 

Auf Vorschlag von Bürgermeister Röder für den Gemeindevorstand und von Gemeinde-
vertreter Leitsch für den Bauausschuss und den Haupt- und Finanzausschuss beschließt 
die Gemeindevertretung, aufgrund der Ankündigung von Landeszuschüssen für die Er-
weiterung des Feuerwehrhauses in Schwarzbach die im Investitionsprogramm vorgese-
henen Gelder als Verpflichtungserklärung mit der Nachtragshaushaltssatzung 2021 zu 
fixieren. 

 
Mit der Baumaßnahme „Umbau und der Erweiterung des Feuerwehrhauses in Schwarz-
bach“ soll im Jahr 2022 begonnen werden. Zuvor sind die Planungen, die Kosten sowie 
die Eigenleistung unter Beteiligung der Feuerwehr spätestens zu den Haushaltsberatun-
gen 2022 weiter zu konkretisieren. 
 
Weiter empfiehlt der Haupt- und Finanzausschuss der Gemeindevertretung, überplan-
mäßige Haushaltsmittel gemäß § 100 HGO für die Planung zum Umbau und der Erweite-
rung des Feuerwehrhauses in Schwarzbach in Höhe von 30.000,00 € zu bewilligen.  
 
 

8. Wahl der Beigeordneten in den Gemeindevorstand gemäß § 5 Abs. 2 der 
Hauptsatzung sowie deren Verpflichtung, Vereidigung und Ernennung 
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Nach der derzeit noch „alten“ gültigen Hauptsatzung besteht der Gemeindevorstand aus 
sieben Beigeordneten und dem Bürgermeister. Die zuvor beschlossene Änderung der 
Hauptsatzung zur Erhöhung der Zahl der ehrenamtlichen Beigeordneten auf acht wird 
mit Bekanntmachung im Blickpunkt Hofbieber rechtskräftig.  
 
Die Wahl erfolgt gemäß § 55 HGO Abs. 1. Es liegen folgende Wahlvorschläge vor. 
 
Vorschlag CDU-Fraktion: 

1. Florian Wehner 
2. Peter Jordan 
3. Michael Wyczysk 
4. Peter Reinhard 
5. Adrian Krieger 
6. Karina Möller 
7. Timo Hagemann 
8. Frank Romstadt 

 
Vorschlag CWE-Fraktion 

1. Walter Hohmann  
2. Norbert Flügel  
3. Georg Baier  
4. Bernd Wiegand  
5. Raphael Herr  
6. Sabine Bauer  
7. Volker Zentgraf 
8. Klaus Huder 

 
Vorschlag FDP-Fraktion 

1. Klaus Gaßmann 
2. Uwe Enders 
3. Bernhard Herr 

 
Vorschlag SPD-Fraktion  

1. Justin Hoyer 
2. Andreas Stäblein 

 
Die Gemeindevertretung wählt schriftlich und geheim. 
Es entfallen auf den  Wahlvorschlag der CDU 19 Stimmen  
  Wahlvorschlag der CWE 6 Stimmen 
  Wahlvorschlag FDP 3 Stimmen  
  Wahlvorschlag SPD 3 Stimmen  
 
Danach entfallen auf Wahlvorschlag der CDU 4 Sitze 
  Wahlvorschlag der CWE 1 Sitze 
  Wahlvorschlag der FDP 1 Sitze 
  Wahlvorschlag der SPD 1 Sitze 
 
Gewählt sind nach Berechnung der Sitzverteilung nach dem Hare-Niemeyer-Verfahren 
somit als Erster Beigeordneter Florian Wehner und als Beigeordnete Peter Jordan, Mi-
chael Wyczysk, Peter Reinhard, Walter Hohmann, Klaus Gaßmann und Justin Hoyer. 
Die Gewählten nehmen die Wahl an. 
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Vorsitzender Herbst stellt fest, dass nach der Rechtskraft der Änderung der Hauptsatzung 
nach Bekanntmachung als achter ehrenamtlicher Beigeordneter Adrian Krieger erst dann 
ernannt, verpflichtet und vereidigt wird.  
 
Bürgermeister Röder händigt die Ernennungsurkunden aus. Der Vorsitzende der Ge-
meindevertretung, Martin Herbst, verpflichtet und vereidigt die Beigeordneten.  
 

 
 
 

9. Beratung und Beschlussfassung über die Ehrung von langjährig ehrenamt-
lich Tätigen 

Stefan Frohnapfel und Manfred Vorndran verlassen zu diesem Tagesordnungspunkt den 
Sitzungsraum.  
 
Auf Vorschlag von Bürgermeister Röder für den Gemeindevorstand und Gemeindevertre-
ter Plappert für den Haupt- und Finanzausschuss beschließt die Gemeindevertretung, 
folgende Ehrenbezeichnungen zu verleihen: 
 
Stefan Frohnapfel - Ehrenvorsitzender der Gemeindevertretung  
Manfred Vorndran - Ehrenbeigeordneter  
Aloys Hartmann - Ehrenortsvorsteher  
Bernhard Hahner - Ehrenortsvorsteher 
Lothar Vogel - Ehrenortsvorsteher 
 
 
Informationen, Sonstiges 

 
10. Sachstand Jahresabschlüsse 2020 

Bürgermeister Röder berichtet, dass der Gemeindevorstand die Aufstellung des Jahres-
abschlusses 2020 gemäß § 112 Abs. 9 HGO, bestehend aus der Bilanz, der Ergebnis- 
und der Finanzrechnung am 20.04.2021 beschlossen hat. 
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Weiter wird berichtet, dass der Jahresabschluss des Eigenbetriebes 2020 von der Be-
triebsleitung aufgestellt ist und derzeit vom beauftragten Wirtschaftsprüfer PRC TREU-
HAND & REVISION GmbH Wirtschaftsprüfungsgesellschaft, Fulda, geprüft wird. 
 
 

11. Bericht zum Haushaltsvollzug gemäß § 28 Abs. 1 GemHVO  
Bürgermeister Röder berichtet zum Haushaltsvollzug gemäß § 28 Abs. 1 GemHVO zum 
Ende des 1. Quartals, Stand 31.03.2021. Die Gemeindevertretung von Hofbieber nimmt 
diesen zur Kenntnis. 
 
 

12. Anfrage der CWE-Fraktion vom 10.05.2021 zum Stand Abriss/ Neubau Milse-
burghütte 

Bürgermeister Röder beantwortet die Anfrage der CWE-Fraktion. 
 
 

13. Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen 
Bürgermeister Röder berichtet zu folgenden Themen: 

• Ortsvorsteher:innen 
• Investive Anmeldungen zum Entwurf des Haushalts 2022 
• Digitalisierung des „Freundeskreis Italien“ 
• Sachstand „Digitale Dorflinde“ 

 
 

14. Verabschiedung der ausscheidenden Beigeordneten 
Der bisherige 1. Beigeordnete Stefan Frohnapfel und die Beigeordneten Manfred 
Vorndran, Josef Hohmann sowie Norbert Flügel erhalten die Entlassungsurkunde von 
Bürgermeister Röder. Dieser bedankt sich für die jahrelange, konstruktive und vertrau-
ensvolle Arbeit im Gemeindevorstand zum Wohle der Gemeinde Hofbieber.  
 
 

15. Übergabe der Ernennungsurkunden und Einführung der neuen Leiter:innen 
der Außenstelle der Verwaltung sowie Verabschiedung der ausscheidenden 
Leiter der Außenstelle der Verwaltung 

Die jeweiligen Ortsbeiräte haben folgende Ortsvorsteher gewählt: 
 
Allmus   Maximilian Vogel 
Danzwiesen (Milseburg) Waltraud Flügel-Büttner 
Elters/ Steens  Christina Dehler 
Hofbieber   Heribert Bleuel 
Malerdorf Kleinsassen Alfred Weber 
Langenberg   Hubertus Vilmar 
Langenbieber  Martin Herbst 
Mahlerts   Joseph Henkel 
Niederbieber   Klaus Hahner 
Obergruben   Esther Kuhnert-Bieker 
Rödergrund/ Egelmes  Wolfgang Reith 
Schwarzbach  Sebastian Mannz 
Traisbach   Marco Leibold 
Wiesen   Georg Flügel 
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Wittges   Dominik Hohmann 
 
Der Gemeindevorstand hat am 18.05.2021 nach § 8 Abs. 3 der Hauptsatzung beschlos-
sen, den Ortsvorsteher:innen in allen Ortsteilen die Leitung der Außenstelle der Gemein-
deverwaltung in Ihrem Ortsbezirk zu übertragen. Die Bereitschaft zur Übernahme dieser 
Aufgabe liegt jeweils vor, die Ortsvorsteher:innen werden zu „Leitern / Leiterinnen der 
Außenstelle der Verwaltung“ in das Ehrenbeamtenverhältnis ernannt, die anwesenden 
neu ernannten Leiter:innen der Außenstelle der Verwaltung leisten den Diensteid. 
 
Die ausscheidenden Leiter der Außenstelle der Verwaltung Michael Möller, Obernüst, 
Bernhard Hahner, Rödergrund/Egelmes, Oliver Leitsch, Schwarzbach und Lothar Vogel, 
Wittges, werden in der Sitzung der Gemeindevertretung per Entlassungsurkunde verab-
schiedet. 
 
 

16. Ehrungen 
Folgende Ehrenbezeichnungen werden verliehen: 
 
Stefan Frohnapfel - Ehrenvorsitzender der Gemeindevertretung  
Manfred Vorndran - Ehrenbeigeordneter  
Aloys Hartmann - Ehrenortsvorsteher  
Bernhard Hahner - Ehrenortsvorsteher 
Lothar Vogel - Ehrenortsvorsteher 
 
Bürgermeister Röder verliest die Laudatio und nimmt die Ehrung vor. 
 


